

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 226

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Târgului nr. 30

INSERATELE
se primesc la administrație.
Prețul după tarif și învoială.

Manuscrisele nu se înapoiază.

Să nu dormim!

(v. mol.) În zilele acestea au apărut ordinațiunile ministrului de interne cu privire la noua împărțire a cercurilor electorale.

Nu trebuie multă ingeniositate spre a afla dintr-o privire, cari sunt acele circumscipții în cari vom putea lua lupta cu oare-care șanse de reușită.

Criteriul cel mai sigur e numărul comunelor.

Dacă într-o circumscipție sunt numai 7—15 comune, să fim siguri, că cercul acela e sau Săsesc sau Unguresc.

Dacă însă numărul comunelor trece peste 80 și ajunge chiar cifra oribilă de 140—150 comune putem conchide, că e un cerc cu majoritate românească. Asta ne-o spune așa numita *geometrie* electorală.

Purcedând după acest criteriu am putea număra cam 20—24 cercuri în cari va trebui să luăm lupta la ori-ce caz.

Mai sunt apoi câte-va cercuri, mai ales în Ardeal, în cari majoritatea românească de acum ori din viitor va atârna în cea mai mare parte de la *vednicia* noastră.

Dela zelul și priceperea ce-o desfășurăm în jurul organizării și disciplinării alegătorilor noștri și mai ales dela munca aceea tacită dar sistematică și stăruitoare, depusă în jurul controlării listelor electorale, și a comisiilor censoratoare a celor ce știu scrie și ceti.

Sunt vre-o câteva cercuri în cari pe lângă 40—50 comune curat românești abia sunt 2—3 comune maghiare și vre-un oraș sau târgușor deasemeni cu populație streină de influența noastră.

Dat fiind, că în înțelesul unei ordinațiuni ministeriale listele pe baza cărora se vor face alegerile din anul viitor abia vor fi terminate definitiv înainte de 1 Aprilie 1915 ne va fi cu neputință ca să constatăm, că ave-vom sau nu o majoritate cât de mică în aceste cercuri.

Aceasta însă n'are să ne împedice de-a pune candidatura națională în fiecare din aceste cercuri.

De nu vom dobândi deocamdată altceva decât că vom scumpi alegerile pentru cei ce se vor apropria de alegătorii noștri cu gânduri de mituire, sau vom provoca *balotagiile*, încă e datorința noastră să punem candidat național în toate cercurile din această categorie.

Amintesc numai în treacăt cercurile Ludoș, Turda, Deva, Aiud etc.

Să nu uităm, că de vom duce în toate cercurile aceste o luptă deamnă și serioasă vom pregăti terenul pentru *ciclurile viitoare când îngrijind și mai bine de liste și instruind pe analfabeți vom putea duce la biruință stindardul partidului aproape în toate cercurile aceste.*

Fruntașii noștri vor face bine să-și procure noua lege electorală și importanțele ordinațiuni privitoare la punerea ei în practică și la facerea listelor.

Mai ales în anul acesta să fim cu ochii în patru, că cine intră în listă și cine nu.

În sensul § 159 și 12 al legii electorale *alegătorii de până acum, vor fi luați din oficiu în noile liste pe baza listelor vechi valabile pe anul 1913.*

Și vor rămâne în ele până va exista în mod neschimbat vechiul titlu.

Că ce usită pentru tot felul de abuzuri e dispoziția asta nu mai trebuie să o amintim.

Să nu uităm și să ne folosim bine mai ales de următoarele termene *extraordnare*, între cari se vor compune listele pentru 1915, pe baza cărora se vor face atunci alegerile deacum într-un an:

Din 15 Iulie — 15 August vor lucra comisiile de conscriere a alegătorilor. Acesta va fi *proiectul de listă.*

În privirea acestora se vor putea face reclamații, asupra cărora comisiile permanente din fiecare comitat vor avea să decidă *până în 31 Noembrie.*

Listele astfel compuse se vor pune spre vedere publică până în 15 Dec. Terminul de recurs la tribunalul suprem administrativ e până în 15 Martie 1915. Tribunalul ad-

ministrativ va fi dator să rezolve toate recursurile până în 30 Martie. Iar pe baza lor comisia permanentă va pregăti și întregi listele definitive până în 1 Aprilie 1915.

Ar trebui să fim orbi, ca să nu vedem tendința guvernului de-a lăsa opinia publică în nedumerire asupra raporturilor de putere în cele mai multe cercuri. Lucrul acesta n-are să ne împedice de-a lua de cu vreme toate măsurile de lipsă, ca alegerile să ne aștepte mai pregătiți ca în 1910 și să nu se mai repeteze scenele acele de anarhie și de pripeală fără cap, cari au fost cauza în parte măcar a dezastrelor din 1910.

În linia primă comitetul național e dator să ceară *rapoarte urgente dar temeinice*, asupra situațiunii din comitatele locuite de Români și pe temelul lor, să ia imediat la desbatere chestia *gingașe dar de mare însemnătate a designării celor mai chemați pentru siguratiile cercuri în cari vom avea să luăm lupta.*

Să susținem principiul, că dreptul de-a oferi candidaturile îl are conferența națională și prin delegațiune comitetul național. Dar nu e iertat să ignorăm nici *părerile organizațiilor noastre de prin comitate.*

Numai începând de cu vreme tratativele cu fruntașii din comitate se vor putea înconjura *conflictele* regretabile, cari au zădărnicit în 1910 rezultatul alegerilor din câteva cercuri cu majoritate zdrobitoare românească.

Cu un cuvânt să învățăm din pășaniile trecutului apropiat și mai presus de toate să nu dormim ci să trezim și pe cei cari încă tot visează.

Știm prea bine, că o mare parte a intelectualilor noștri stă încă tot sub influența narcotică a tratativelor cu ministrul președinte. Să-i scuturăm din amorțea și să le strigăm la ureche, că ce a fost a trecut și că în puțină reluări lor în viitorul apropiat nu mai crede nime afară doar de „Telegraful Român”.

Să le spunem, că e *crimă ca tocmai în fața luptei decisive ce se apropie cu pași grăbiți, să*

mai gândim la tratative cu cel mai primejdios potrivnic politic, cel puțin în ce privește alegerile.

O altă parte a intelectualilor noștri e pierdută cu totul în reverii inspirate de politica mare mondială.

Zi de zi așteaptă telegrama despre fidațiunea din Petersburg și habar nu are că în jurul nostru se strânge tot mai tare inelul de fier al atâtor legi și ordinațiuni, cari toate tind să ne nulifice politicește și să ne facă de răs cu prilejul alegerilor din anul viitor.

Domnii aceștia seamănă cu gopodarul, care în așteptarea că îi va eși lozul de loterie, își lasă nelucrate ogoarele și necărpit coperișul casei.

Treziți-vă la realitate domnii! A sosis vremea să ne coborâm iarăși la ale noastre și să cercăm a învinge prin noi înșine, sau de va fi să cădem din nou, să ne dăm pielea cât mai scump.

Biruința guvernului să fie numai o *două și ultima* biruință — Pyrchică.

Intrevederea din Abbazia. Astăzi după prânz e prima întrevedere între contele Berchtold și San-Giuliano în Abbazia.

Ziarele, cu deosebire cele austriace și italiene, fac multe combinații asupra acestor întrevederi. Ele le prezintă ca un eveniment politic de mare importanță, nu numai pentru Austro-Ungaria și Italia, ci și din punctul de vedere al situațiunii europene. În afară de chestiunile Balcanice actuale, se va discuta și asupra intereselor triplei alianțe în Asia mică și asupra chestiunii mării Mediterane. Pentru Italia e de mare importanță răspândirea forțelor italiene pe malurile mediterane și în Abbazia se vor lua hotărâri cu privire la dominațiunea asupra acestei mări.

Opoziționalii unguri la Petersburg. Cu toate desmintirile cercurilor opoziționale, se face vizita contelei Károlyi Mihály la Petersburg.

Ziarul *Den* din Petersburg scrie, că membrii opoziției din parlamentul maghiar vor sosi la Petersburg în primele zile din Mai. Ei vor fi conduși de contele Károlyi Mihály. Reuniunile slavofile și naționaliste fac de acum preparative pentru o primire festivă a oaspeților unguri.

Din Corpurile legiuitoare române.

Două interpeleții.

București, 14 Aprilie n.

Camera și Senatul au ținut ieri, Luni, ultimele lor ședințe înainte de Paști, luând vacanțe până în 14 Aprilie v.

În ședința de Luni a Camerei dep. A. C. Cuza a întrebat pe d-l ministrul al justiției, dacă nu crede că e momentul să intervină pe lângă M. Sa Regele ca să grațieze pe jărâni, cari mai sufer de urma războaielor din 1907?

Dep. Pompiliu Ioanțescu a anunțat deasemenea o interpelecare de următorul cuprins:

Am onoare de a interpela pe d-l președinte al consiliului și ministrul de război asupra rezultatelor la cari au ajuns comisiunile de anchetă instituite de ministrul de război pentru cercetarea modului cum și-au îndeplinit datoria în timpul mobilizării serviciile armatei pentru aprovizionare și sănătate.

Rog pe d-l președinte al consiliului a-mi răspunde ce învățăminte rezultă din aceste cercetări și ce măsuri se vor lua pentru ca în viitor armata să aibă aceste servicii principale mai bine organizate, spre a nu se mai întâmpla nici odată ceea ce s-a întâmplat vara trecută, fapte arătate în Senatul și de d-l ministru al internelor.

De asemenea am onoare de a-l interpela și privitor la marea număr de ostași permanenți ori mobilizați, dați ca dispăruți în timpul campaniei, ostași desore a căror soartă nu au nici o știință nici unitățile de cari aparțin, nici familiile lor. Rog pe d-l președinte al consiliului să binevoiască a-mi răspunde în cazul când ministrul îl scotește încetăți din viață, ce măsuri se vor lua pentru stabilirea civilă a încetării din viață, comunicându-se încetarea din viață familiilor dispăruților, dându-se și ajutoare familiilor lipsite de mijloace.

Pentru dezvoltarea acestei interpeleări rog biroul Adunării să intervină la ministrul de război spre a-mi pune la dispoziție rapoartele comisiunilor de anchetă asupra serviciului aprovizionării și sănătății trupeilor în vremea campaniei.

De asemenea rog pe d-l președinte să binevoiască a-mi pune la ordinea zilei această interpelecare înainte de auto-disolvarea acestei Camere spre a nu mai fi zădărnicită, chestiuni e ce ating filial de interesul cel mai superior al țării.

Chestiuni Internaționale.

(După publicații recente)

I

Inarmările Germaniei au îndemnat pe Francezi să voteze iarăși sume enorme pentru inarmările lor și să acorde Rusiei alte credite, de șase miliarde, acestea pentru atacul din Est. Dacă puterile nu se vor istovi de aceste apăsătoare pregătiri și dacă apăsarea nu le va sili să devină pacifiste, conflictul se va descărca mai repede decât ne putem închipui.

În furtuna ce va veni, unde va fi România?

Mai când eră, în timp ce ministrul Pasiel și Venizelos petreceau în capitala Rusiei, rapoartele presei europene în legătură cu cercuri diplomatice spun că România nu se angajază și că ea își rezervă libertatea de acțiune (*Die Zeit* din Viena).

Ce cuminte ar fi, dacă așa ar fi! După marea războiu care vine — să admitem că vine — va urmă un timp îndelungat de reculegere: Cine va pierde în el, va pierde pentru mult timp; cine va câștiga, mult timp va domni peste teritoriul noi și din ele va domni în mari departări. Urmările războiului care vine vor fi grozave prin lunga lor prelungire în viitor.

În furtuna ce va veni, unde va fi România?

Oricine poate spune un cuvânt real, este dator să-l spună.

De-aceea scriu și eu — după publicații recente — încă un articol de informații privitor la triplica ai cărei amici necondiționali suntem de multă vreme și a cărei valoare trebuie s'o cântărim încă de repetate ori înainte de a ne ajunge momentul hotărârilor supreme.

II

Fostul cancelar german Bernhard von Bülow a publicat de curând o scriere importantă despre politica externă și internă a Germaniei în timpul lui Wilhelm II.

Colaborator de frunte la politica modernă a Germaniei, prințul Bülow vorbește cu autoritate și trebuie ascultat.

Rezum:

Principele Bernhard von Bülow pornește dela constatarea că dela prefecerea Germaniei într-un stat cu politică mondială politica europeană s'a complicat mult. Ce comodă și plăcută eră politica în vremea în care areopagul european îl alcătuiău numai Franța, Anglia și Rusia și, la anume prilejuri, cel mult Austria, zise odată către Bülow, colegul lui englez Sir Clare Ford. Parcă ar fi ostatic! Complicația problemelor se datorește deci renașterii germane grav simțite de toți la nevoia, voința și puțința ei de-a face o serioasă politică mondială sprijinită pe baza puternică a rolului, acum tradițional, de putere mare continentală. (Bülow, în 14 Nov. 1906).

Pentru noile scopuri eră de nevoite

ca Germania să aibă o puternică flotă de războiu, care să-i apere multe miliarde de colindă mării. La 1897 flota germană eră încă așa de mică, încât ar fi putut să fie zdrobită cu mare ușurință; de-aceea atunci Germania nu a îndrăznit să intervie în războiul cu Buri, deși Germanii ceriau intervenția; dar astăzi Germania nu se mai teme de nimic. Politica ei mondială este defensivă, nu ofensivă, cum a fost a Angliei; dar defensivă ei implică un mare risc pentru oricine ar ataca-o.

De altfel pacinică a fost, în timpul din urmă, toată politica germană: Pacea lumii s'a păstrat, nu pentru că Germania nu a atacat, ci pentru că ceie bucuros er fi atacat-o, s'au temut de apărarea Germaniei.

Astfel politica nouă a Germaniei poate fi considerată ca o lărgire și nici de cum ca o schimbare a câmpului de acțiune politică.

În contra ei se ridică politica de izolare a regelui Eduard VII, care (la Isch) încercă să desfacă de Germania chiar și pe fidelul Francisc Iosif I. Triplica rămase însă tare.

Trecând la Orient principele Bülow mărturisește că asupra rezistenței Turciei niciodată nu și-a făcut iluzii și că de-aceea mulți ani (1897, 1908/909) s'a silit cu succes ca în Orientul Europei să nu izbucnească nici un conflict serios, pentru că eră evident „că un conflict serios în peninsula balcanică va avea și pentru Germania, cași pentru Austro-Ungaria, mai multe urmări nefa-

vorabile decât favorabile și că el nu va usură poziția germană în Europa”.

În Orient amenință și Rusia, mai ales de dela 1878 încoace Totuși, o bună vreme și din cauza Rusiei, dubla alianță, Rusia și Franța, nu a putut servi politicii de revanșă a Franței, care salutase alianța cu un entuziasm prea încrezut. Afară de această, dubla alianță eră și încă și azi este lipsită de o comunitate de contraste permanentă cu Germania. În special Rusia nu se înțâlnește prea des cu Germania nici pe drumurile ei politice, nici pe cele economice. De unde ar rezulta deci contrastul permanent?

Primejdioasă fără considerații și rezerve rămâne deci numai politica franceză. În chestiunea Marocului ea a și încercat să sguduie toată poziția mondială a Germaniei, care se mișcă mi atunci să-și asigure interesele esențiale, și nu reuși în tot ce dorise. Franța se îndârji și mai mult. Dar prințul Bülow crede că îndârjirea ei se va potoli poate prin urmări serviciului de trei ani, mai ales dacă el va avea ca urmare impunerea impozitului pe venit.

Revenind la Anglia Bülow constată cu bucurie că și acolo prinde tot mai mult teren convingerea că o politică engleză forțată-anti germană nici Angliei nu-i poate fi decât dăunătoare. Și de altă parte ei recomandă Germanilor să fie prieteni sinceri ai Angliei, deoarece acum, după ce sunt destul de tari pe mare, ei pot fi.

Din scrierea principelui, care este

de o obiectivitate olimpică și, privitor la oameni, de o surprinzătoare rezervă iusticiivă, relese recunoașterea, neretășută de niciun optimism înșelător, că în urma alianței rusești și a căderii Turciei, poziția militară a Germaniei s'a îngreuiat. De unde urmează că Germania are un mare interes să cultive toate forțele care pot să compenseze elementele pierdute ori slăbite, pe care ea până acum contă. Între aceste forțe suntem și noi Românii. De aceea Germania, care ne-a ajutat în „pacea dela București”, s'a ajutat — și pe sine, dacă în viitor puterea noastră l se va alătura ei.

Aici se ivește însă întrebarea: Dar dacă așa este, pentru ce Austria nu ne-a susținut ca și Germania, căci ea este doar aliata Germaniei și se presupune că ru aceleași interese mari?

Triplica nu are numai interese comune; fiecare putere are și interesele speciale, de care ea trebuie să se ocupe, nu triplica. Și Italia are interese care trec dincolo de cadrul triplicei; și Germania are astfel de interese; are și Austria, cum interpretează principele Bülow la p. 30. Din cauza intereselor lor speciale, adeseori politica triplicei este apreciată greșit. În cazul nostru, al înaltării în Balcani și al păcii dela București, Austria s'a despărțit de triplică, care însă nu a susținut-o.

Recunoscători Berlinului, noi de către Austria ne întoarcem tot mai mult spre noi înșine.

După aceste interpelații, cari vor fi puse la ordinea zilei după vacanța de Paști se votează mai multe proiecte de legi, între cari și proiectul, prin care se recunoaște calitatea de persoană morală »Ligei Naționale aeriene«.

Soartea învățătorilor.

Dep. G. Diamandy i-și desvoaltă interpelația cu privire la soarta învățătorilor și prezintă ministrului Duca un memoriu cu doleanțele învățătorilor.

Ministrul Duca răspunde, că multe din cererile cuprinse în memoriile învățătorilor le-a și realizat.

Numărul școlilor rurale a fost sporit și guvernul va urmări cu energie continuarea înmulțirii școlilor.

Am sporit salariile învățătorilor, și dacă n'am făcut mai mult, e pentru că n'am avut resurse. Am intervenit pe lângă ministrul de război pentru ca învățătorii cari au făcut campania să fie »vanșati« ofițeri de rezervă.

Am toată dragostea pentru învățători și mă voi sili să fiu continuatorul marelui Haret. Din creditul de 50 milioane pentru școli, am dispus să se contruască în anul acesta 1500 de școli. (Aplauze.)

Am sporit cu 300 numărul învățătorilor și am luat măsuri ca să avem numărul suficient de învățători. Am făcut ca absolvenții a 4 clase secundare să se poată înscrie în clasa V a școlilor normale pentru ca după 2 ani să ajungă învățători.

Am rezolvat soarta suplinitorilor. În două luni am făcut mai mult pentru învățământ decât s'a făcut în ultimii ani.

D. G. Diamandy, mulțumește d-lui Duca în numele deputaților de la colegiul III.

În ședința de Luni a Senatului s'a votat pe lângă alte proiecte și legea de organizare a Dobrogei-Nouă cu 71 voturi contra 3.

Contele Károlyi la America. Din un raport, ce-l primește, «Az Est» asupra isprăvurilor contelui Károlyi Mihály la America, reiese, că la New-York s'au făcut mari scandale când Károlyi a voit să-și joace rolul de propagandist.

Berkó și partizanii săi au voit să scoată din sală pe contrari, dar această neștință, a lăsat Berkó și a stins electrica în sală. Abia târziu s'a putut face lumină.

sgomot urlaș și se petreceau scene sgomotoase...

Halal de propaganda politică a contelui Károlyi între Ungurii din America!

Politica externă de Paști.

Tisza — Apponyi — Batthyány.

De Paștile catolice șefii partidelor maghiare s'au ocupat, ca de obicei, cu chestiile mai importante dela ordinea zilei.

În numărul de Paști al revistei »Igazmond« contele Tisza a scris un nou articol în chestia raporturilor politice între Monarhie și Rusia stabilind, că Țarul Rusiei și factorii competenți ai politicii rusești urmăresc o politică, care nu are de scop încurcarea itelor și provocarea unui războiu cu Monarhia.

»Tisza este foarte bun în Ungaria, unde poliția îi permite să vorbească cum vrea și ce vrea, dar acolo unde nu este păzit de gardă nu îndrăznește să-și spună părerea.

Nu este bine, ca un ministru în funcțiune să sculpe Rusia în față, dar nici nu este bine ca să-și lîngă tălpile; este însă și rău și trist când un ministru merge în neconsecvența lui până acolo, ca să le facă pe amândouă.

Ne place cu mult mai mult contele Berchtold așa cum este lipsit de temperament, decât contele Tisza cu prea mult temperament.

În »Magyarország« de Paști a apărut un articol scris de contele Apponyi, în care autorul se așează ca mare aderent al triplei-alianțe. Cu toate dezavantajele triplei-alianțe — zice Apponyi — această alianță trebuie să rămână centrul atitudinii externe-politice a Monarhiei.

Opinia publică maghiară și-a putut face prin urmare de Paști un tablou cât se poate de lămurit despre politica externă profesată de leaderii politicii maghiare!

Impăratul Wilhelm la București și Budapesta. Vizita împăratului german la Budapesta nu e sigură. S'a făcut combinația din motiv, că împăratul mergând spre casă, trece din București pe la Budapesta, unde atunci probabil se va afla și M. Sa.

Din o sursă necunoscută, dar afirmativ sigură, se anunță, că scopul întâlnirilor împăratului Wilhelm cu monarhul nostru și cu regele Carol, este să se clarifice situația în privința aceea, că ce atitudine va lua România în viitorul apropiat față de tripla-alianță?

Studentimea română și comitetul național.

Budapesta, la 12 April.

Un ziar de seară din Capitală și pe urma acestuia alte ziare, lansează știrea, că în ziua, când comitetul executiv al partidului național și-a adus cunoscutea lui hotărâre în chestiunea tratativelor de împăcare româno-maghiare, studentimea universitară din B-pesta înarmându-se cu bastoane, cam la vr'o 80 de inși, s'au grupat în jurul restaurantului »Katoná«, hotărâți fiind a insulta pe membrii comitetului național, în caz că s'ar încheia pactul terorizând astfel pe membrii comitetului contra pactului.

Corespondentul Dv. s'a grăbit a cere informații corecte și autorizate din mijlocul tinerimii universitare, și-a aflat următoarele: Informația faimoasă a ziarelor este un absolut neadevăr.

Constatăm că studentimea română dela Universități și academiile ungare e ferm convinsă, că tocmai așa poate să aducă servicii reale neamului românesc, dacă nu ia parte activă în politica militantă, n'a exercitat deci nici de

*) Publicăm declarația aceasta, deși am știut de la început, și a știut și publicul nostru, că știrea de care e vorba în ea e o pură invenție răutăcioasă a unei știnuei maghiare din care au luat-o și alte ziare. Dar o publicăm, fiindcă ni se cere. — Red.

data aceasta nici un fel de amestec, ori chiar terorism asupra conducătorilor noștri politici, bine știind, că actuala conducere a partidului național și a neamului românesc este depusă în mâinile unor bărbați distinși și erudiți, cari sunt cuprinși de o nemărginită iubire de neam, conducerea lor prin urmare nu poate fi dăunătoare poporului nostru.

Corespondent.

Externe.

Prietenia bulgaro-rusă.

Ziarele din Sofia publică două telegrame schimbate între Țarul Rusiei și regele Bulgariei cu prilejul onomasticel acestui din urmă.

Telegrama regelui Ferdinand e foarte mult comentată de oarece în ea regele Bulgariei își exprimă un desăvârșit devotament față de țară și Rusia pe care o consideră ca pe salvatoarea (f) Bulgariei.

Ce-o mai fi și asta ?!

Din Tracia.

Intre Turcii și Bulgarii din Tracia nu par a domni cele mai bune relații, cu toată alianța secretă, ce s'ar fi încheiat între aceste două state.

Acest articol a făcut senzație intrucât e scris chiar de către conducătorul turcilor din Sobranie.

Sârbia.

Skupștina sârbească a adoptat cu 83 voturi contra 35 în a doua cetire bugetul și legea financiară. Camera a luat apoi vacanță până la 8 Mai.

„Biblioteca poporală a Asociațiunii“.

Sibiu 14 Aprilie.

Acum, în preajma sfințelor sărbători ale Invierii Domnului Christos, ne vine în minte cântarea: »Luminează-te, luminează-te, noue Ierusalime, că a Domnului mărire peste tine a strălucit. Așa ne poruncește biserica noastră strămoșească prin cântarea dela sărbătoarea sărbătorilor. Și noi ca creștini și credincioși ai sfinței noastre biserici datorii suntem să urmăm acestel mare porunci: »Luminează-te, luminează-te«.

Toți cei »purtători de lumină« să ne apropiem cu toată dragostea și cu toată încrederea de poporul lui Christos și »ca filii luminii, umblând să răscum-părăm vremea, căci zilele rele sunt«.

Da, să ne luminaăm și »să ne curățim simțurile, ca să vedem pe Cristos strălucind«.

Intăriți în credința, că glasul acestor cântări înălțătoare de inimă, nu va răsună în pustiu, apelăm și de astădată la bunăvoința și sprijinul fruntașilor, cari trăesc în nemulțumirea apropiere a sătenilor noștri și dela cari, în cea mai mare parte atârnă deșteptarea și luminarea săteanului român, să grăbească cu înscrierea membrilor ajutoratori la »Asociațiune«.

Imperiul și crede că în intimitatea mesei imperiale dela Isch, în 9 August 1913, de față fiind împăratul și doi oaspeți, Berchtold și contele Ad.Schönborn, însuși împăratul ar fi vorbit despre acest dor al poporului său.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Stând așa de rău, Austria — condusă unguete — găsi că-i potrivit să se opue României Opoziția era logică din punct de vedere al idealilor unguerești, dar nu și din al celor austriace.

Deciziunea nu-i este indiferentă nici Prusiei, nici Imperiului german: Dacă l-ar lua Rusia, în Austria ar domni panslavistii! Ca să scape de soarta aceasta, Austria are nevoie de Germania, care, din același cauză, îi păstrează încă cele patru provincii nemțești, despre care și H von Bülow este bine încredințat că »dorec să fie anexate cât mai degrabă la Germania«.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

Privind la acest viitor, H. von Bülow socotește că și politica orientală a Germaniei trebuie să fie seamă de interesele speciale, politice și economice ale Germaniei, ceea ce s'a și făcut ca d Berlinul, fără rezerve, a recunoscut pacea dela București și când agentii economici germani din Belgrad au început să susțină în Serbia comerțul german în paguba celui austriac.

III. Avem motive? Scriitorii Germaniei, de astă dată un alt Bülow, se însărcinează să ne dovedească și ei că motive avem.

H. von Bülow este scriitor politic, nu diplomat, nu politician de birou sau de partid. El este un cunosător din proprie intuiție al stărilor pe care le descrie. De acela el a fost bine apreciat și de cancelarile monarhiilor germane, și de oamenii politici conducători ai Germaniei și Austriei.

H. von Bülow pune puțin temeiul pe Austro-Ungaria, căreia îi face o critică severă. Critica lui H. von Bülow merită atenția ce i-o dau, deoarece el este un cunosător foarte adevărat al monarhiei habsburgice. Și nu-i este dușman, ci prieten, prieten însă care ar voi s'o vază că »în sfârșit în cet din urmă ceas« face rândueală între granițele sale.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

Avem motive? Scriitorii Germaniei, de astă dată un alt Bülow, se însărcinează să ne dovedească și ei că motive avem.

H. von Bülow este scriitor politic, nu diplomat, nu politician de birou sau de partid. El este un cunosător din proprie intuiție al stărilor pe care le descrie. De acela el a fost bine apreciat și de cancelarile monarhiilor germane, și de oamenii politici conducători ai Germaniei și Austriei.

H. von Bülow pune puțin temeiul pe Austro-Ungaria, căreia îi face o critică severă. Critica lui H. von Bülow merită atenția ce i-o dau, deoarece el este un cunosător foarte adevărat al monarhiei habsburgice. Și nu-i este dușman, ci prieten, prieten însă care ar voi s'o vază că »în sfârșit în cet din urmă ceas« face rândueală între granițele sale.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

H. von Bülow este convins că chestiunea orientală nu se va termina decât în momentul când soarta Constantinopolului va fi decisă definitiv.

! Desfacere totală concesionată de autorități !

Din cauza desface- **Dumitru Berbecar,** Numai timp scurt urmează vânzarea totală cu prețuri scăzute.

BRAȘOV, Strada Hirscher 7. 15-150. Telefon 487

Oarele de vânzare dela 8-12 și 2-6.

Deschidere de Magazin.

Avem onoarea a aduce la cunoștința Onor. public, că am deschis

Depositul Fabricii noastre:

Strada Porții Nr. 6.

In Magazinul nostru vom vinde produsele noastre, fabricate după principiile cele mai solide, din un material și de o executare recunoscută de bună. Mai departe un asortiment bogat de gulere, manjete, cravate cu prețuri convenabile fixe.

Ne rugăm de sprijinul întreprinderii noastre, și semnăm cu toată stima:

Fabrica de impletituri și triotaj,
J. Teutsch & Cie.

2-3

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public, că am deschis
in BRAȘOV, Strada orfanilor N-ru 13, un

Atelier de croitorie pentru bărbați.

Cu praxă și experiență câștigată in ateliere de croitorie de rangul prim pot corespunde cerințelor celor mai minuțioase, lucrez

Costum pentru bărbați, modern stofă de lână	50, 60, 70, 80 K	
curată cu	50, 60, 70, 80 K	
Jachetă	60, 70, 80, 100 "	7-52
Pardesiuri	50, 60, 70, 80 "	
Costum de salon, frac	70, 90, 110 "	

Execut ori ce lucrare ce se ține de branșa croitoriei cu prețuri solide pe lângă responsabilitate.

Rugându-mă de sprijinul On. public semnez cu toată stima

Ioan Șerbănescu croitor pentru bărbați.

Cel mai bogat

Deposit de monumente din Ardeal

IOSEF RUBISCHEK, sculptor și pietrar.

SIBIU, Burgergasse Nr. 36,

recomandă marele deposit cel are de toate speciile de piatră in forme.

Toate lucrările de pietrar, precum și de sculptură la zidiri, pietri artistice, betonare in tot felul se execută frumos și cu prețuri solide.

Specialități: Coloane de îngrădit in diferite forme, Verigi de lântâni, Crep (troacă) de vise, precum și Pietri naturale de ascutit prima.

Podele de Asbest și Terazzo neincopiate.

8-20

A sosit! un mare asortiment de haine moderne, de primă-vară, pardesiuri, haine pentru bărbați, băeți și copii, Costume și jachete penru fetițe, in magazinul

Depner, Roth & Westemean,

BRAȘOV, Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge inainte de ași procura haine, despre calitatea bună, executarea modernă și solidă a hainelor.

Prețuri moderate fixe.

Comande din provincie se esecută iute și punctual.

7-25

Expert de croitorie încredințat de Minister Pregătește in atelierul propriu **Haine de Domni** din stoffe moderne cu lucrători de primul rang ne indigene.

Tellmann Béla

Confectionale de mantale englezești pentru dame și costumuri.

31-50 Pentru studenți și orășeni prețuri moderate.

Comande din provincie se execută, fără a lua măsură cu garanție.

Salon de modă in BRAȘOV

Prăvălie de încredere!

Fondată in 1898!

GEORGE BUCĂ

CROITORIE PENTRU BĂRBAȚI,

Brașov, Strada Prundului No. 45.

Casale proprii. (Din sus de internatul școlilor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unde se confecționează după măsură tot felul de haine bărbătești precum costume, sacouri, jachete, redingote, fracuri, smokinguri, paltoane, pardesiuri, reverenți pentru preoți și uniforme pentru studenți.

Pentru sezonul de primăvară și vară au sosit un asortiment de stoffe englezești și indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă prețuri moderate.

8-10

Se caută.

Un om de încredere pentru Cărciuma din Comuna Comăna de jos. (Alsó Komána)

Oferte a se adresa d-lui Mózes Jákob, fabrică de spirt in Olthévíz afacerea se incepe eu 15 Aprilie.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”.

Atențiune.

500

părechi încălțăminte, garantat solide, de bărbați, dame și copii, vând — in lipsă de loc — cu 25-30% mai ieftin, decât prețul obicinuit Totodată atrag atențiunea Onor. public, că mi-au sosit mari cantități de mărfuri de Paști in bogate și variate sortimente.

I. SABADEANU,

Magazin de încălțăminte.

10. BRAȘOV, Strada Porții Nr. 10.

8-10

HEINRICH TISCHLER

MAGAZIN CU PĂLĂRII.

Noutăți! Pălării de primăvară pentru bărbați, băeți și copii asemenea și șepci.

Executare simplă, mijlocie și cea mai fină. Formele cele mai moderne.

Prețuri solide. Engros și in detail.

Depositul fabricii: Piața Franz-Iosef Nr. 27.



Abonamente la „Gazeta Transilvaniei”,

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar. Administr. „Gazei Transilvaniei”.